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Riječ unaprijed

Ovaj zbornik u spomen Maji Hudoletnjak Grgić nastao je u suradnji 
izdavačke kuće Kruzak i Instituta za filozofiju u Zagrebu. Zajednički rad 
na zborniku kojim bismo htjeli odati počast i priznanje našoj pokojnoj 
kolegici, prijateljici i vrsnoj filozofkinji, prirodno je proizašao iz Majine 
vezanosti uz obje institucije: u razdoblju od 1999. do 2005. Maja je 
bila zaposlena u Kruzaku, a iz Kruzaka prešla je raditi na Institut za 
filozofiju, gdje je bila zaposlena do kraja života. No, tim prelaskom veze 
s Kruzakom nisu nestale — one su bile i ostale čvrste i tijesne, i to, kako 
svjedoči nadahnuti tekst Kruna Zakarije koji slijedi, ne tek u poslovnom, 
već prije svega u prijateljskom i ljudskom smislu.

Spletenost Instituta za filozofiju i izdavačke kuće Kruzak u Majinu 
životu ogleda se i u ovom zborniku. Devet od dvanaest autora koji Maji 
ovdje posvećuju svoje tekstove zaposlenici su Instituta za filozofiju: Damir 
Barbarić, Luka Boršić, Filip Grgić, Srećko Kovač, Stipe Kutleša, Davor 
Pećnjak, Petar Šegedin, Jure Zovko i Marie-Elise Zovko. Glavnina njih 
ujedno pripada krugu autora i suradnika Kruzaka: pokojna Maja i njezin 
suprug Filip Grgić bili su ključni znanstveni oslonci svih Kruzakovih 
izdavačkih projekata (Filip je to i sada); Stipe Kutleša je objavljivao u 
Kruzaku i član je uredništva Kruzakova Croatian Journal o f  Philosophy, 
znanstvenog časopisa koji od ove godine izlazi u suradnji s Institutom 
za filozofiju; Luka Boršić upravo dočekuje izlazak svoje knjige; Davor 
Pećnjak član je uredništva Croatian Journal o f  Philosophy od ove godine. 
Nenad Miščević s Oddelka za filozofijo Univerze v Mariboru glavni je 
urednik Croatian Journal o f  Philosophy i objavljuje u Kruzaku, a rado je 
viđen sudionik znanstvenih rasprava s članovima Instituta za filozofiju; 
Josip Talanga, bivši zaposlenik Instituta a sada na Hrvatskim studijima 
Sveučilišta u Zagrebu, također je Kruzakov autor; Ana Gavran s Odsjeka 
za filozofiju Filozofskog fakulteta Sveučilišta u Rijeci bila je član uredništva 
Croatian Journal ofPhilosophy. Svim autorima tekstova urednici zbornika 
najtoplije zahvaljuju na spremnu odazivu pozivu na suradnju.
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O samim tekstovima ovdje nema potrebe detaljnije govoriti. Oni 
zacijelo najbolje govore sami za sebe, svjedočeći tematskim okvirom i 
primjerenom kvalitativnom razinom ne samo o horizontu, metodici i 
dubini Majinih filozofijskih interesa, nego, čak ponajprije, o tomu da i 
kad ga nema filozof jest na način na koji m u je jedino i moguće istinski 
biti, naime tako da potiče, okuplja i privlači u kolegijalni i prijateljski 
krug mišljenja.

UREDNICI

Riječ unaprijed



U spomen Maji Hudoletnjak Grgić
K RU N O  ZAKARIJA

Maja je umrla 6. svibnja 2010. Kao i sve njezine (tj. njezine i Filipove) pri
jatelje, vijest o njezinoj bolesti ošinula me je iznenadno. Uvijek okrenuti 
prvenstveno jedan drugome, Maja i Filip svoje su najbliže prijatelje ipak 
držali na distanci: njihov odnos, njihova intima — bila je samo njihova. 
Tako su i spoznaju o Majinoj bolesti nastojali zadržati za sebe — koliko je 
bilo moguće, izbjegavali su drugima išta o tome reći. Nama koji smo ih 
poznavali i voljeli — spoznaja o Majinoj bolesti, činilo se, došla je stoga 
tragično prekasno. Zato nam je njezin odlazak bio gotovo iznenadan i 
nadasve — vrlo traumatičan.

Pišem ovaj tekst na drugu godišnjicu potvrde moje spoznaje o 
Majinoj bolesti. Već nakon nekoliko dana — shvatio sam da je bolest 
u terminalnoj fazi. Iz tog vremena ostalo mi je danas samo sjećanje na 
osobni košmar — iz kojega nisam vidio izlaz.

Iako iz bibliografije i radova izranja Maja kao samostalna, tj. u 
potpunosti autonomna filozofska autorica, Maju je gotovo nemoguće 
promatrati potpuno izolirano, bez sveze s Filipom: svugdje su obično 
dolazili zajedno, zajedno odlazili, nadopunjavali se, međusobno ponekad 
jedno drugoga bockali. No, to bockanje mogli smo zapaziti vrlo rijetko, 
a i tada bilo bi popraćeno pogledom osobe koja neizmjerno voli onoga 
kojemu je bockanje bilo upućeno.

Ne znam koliko bih naših susreta mogao rekonstruirati. Ovdje sva
kako nema mjesta za sve. Eto, možda mi je najupečatljiviji onaj susret na 
kojemu smo dogovorili pripremanje i objavljivanje knjige E. Newmana 
i J. R. Nagela Godelov dokaz. Objavljivanje te knjige pokazuje kako se 
radom na još neobjavljenome tekstu iznenada otkrivaju još neotkrivene 
niše i iznenadni dobici za znanost.

U sjećanju mi je ostao dojam o razgovoru, zapravo riječ je upo
znavanju s onim što ćemo uskoro objaviti. Naš trojni večernji izlazak 
(Maja, Filip i ja) u obližnji kafić, tj. na ljetnu terasu na Savici, s Majinim 
izlaganjem postupno se pretvarao u veselje što pred nama leži nešto tako
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znanstveno važno, a nešto što se dosad gotovo i nije pojavilo u hrvatskoj 
znanosti. Doduše, prof. Zvonimir Šikić imao je svojedobno objavljen po- 
pularno-novinski tekst o Godelu (u Startu), ali to je do tada — doista bilo 
sve. Stoga me više nikakva kasnija mrzovoljnost (od nekih drugih ljudi iz 
znanstvenog okružja) nije mogla udaljiti od objavljivanja. Kao i uvijek, 
neposredna i ustrajna, mirna i jasna, a ipak s nijansom distanciranosti — 
Maja je nepogrešivo pogodila razloge koji me nisu mogli odbiti — dakle, 
nakon Majina plaidoyera (u koji je neizbježno i Filip ugradio svoj dio) 
nije se više moglo dogoditi da ne objavim dotičnu knjigu. (Ah, kako mi 
nedostaju ta druženja ili — kako sam ih nazivao — “kreativne kave”!)

K tomu, uvijek nezgodna potraga za recenzentima, uz poneku ne
ugodnost, u ruke mi je stavila i “iznenadan ulov” — dotad neobjavljeni 
hrvatski prijevod izvornoga Godelova teksta, u prijevodu prof. Vladimira 
Kirina. Kad sam m u došao na vrata, prof. Kirin me je najprije “isprašio”, 
ali kad sam m u s vrata tutnuo u ruku Majin i Filipov prijevod Fregeo- 
vih Osnova aritmetike, njegove su se ozbiljne crte iznenadno razvukle: 
ušao sam u kuhinju, na stol je stigla izuzetna rakija (i ona je bila djelo 
profesorovih ruku), a uskoro je iz dubine regala “izronio” njegov tipkani 
rukopis prijevoda.

Da nije bilo prve Majine knjige koju sam objavio i Majinih tada 
aktualnih prijevoda (Frege, Nagel-Newman), zatim njenih zagovora na 
objavljivanje, te moga poznanstva s prof. Devideom, čini se da prijevod 
izvornoga Godelova dokaza od prof. Kirina nikada ne bi ugledao svje
tlost dana.

Htio bih spomenuti još jedan detalj. U pripremi izdanja Majina 
prijevoda Euklidovih Elemenata (I—VI) trebalo je dogovoriti suradnju 
s nekim od matematičara. Povoljna okolnost bila je činjenica da sam u 
to doba radio u zagrebačkoj Prvoj gimnaziji, te da je sa mnom u istoj 
gimnaziji radio i ugledni matematičar Branko Dakić, pisac brojnih ma
tematičkih udžbenika i priručnika. Tako sam zapravo i došao u kontakt 
s drugim uglednim profesorima matematike: Vladimirom Devideom, 
Borisom Pavkovićem, Mirkom Polonijom, Vladimirom Volencem, Uro- 
šem M ilutinovićem... Sve njih jako je obradovala vijest — da se netko 
konačno prihvatio toga teškoga posla; i nada — da i mi sada konačno 
dobivamo svoj, prvi, cjelovit hrvatski prijevod Elemenata.

S prof. Volencom i s Majom dogovorio sam sastanak u Prvoj gimna
ziji — kako bi ona usuglasila i ujednačila prevodilačku terminologiju s 
otprije usvojenom terminološkom praksom u nastavi geometrije. Njihov

Kruno Zakarija
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sastanak trajao je otprilike dva školska sata. Nakon dovršetka sastanka, 
pri rastanku sa mnom, prof. Volenec izrekao je iznenađujuću rečenicu, ali 
rečenicu koja se (samo) laiku može činiti nevjerojatnom: “Znate kolega, 
ovo je i za mene bio vrlo koristan sastanak: ja sam ipak stručnjak samo 
za prvu knjigu [Euklidovih Elemenata].” Iz ovog iskrenog, skromnog i 
poštenog iskaza jednog od hrvatskih autoriteta za geometriju — tek išči- 
tavajući možemo naslutiti što je Maja sve znala, te kakvoga je karaktera 
i kakve je vrijednosti bio njezin prevodilački i znanstveni rad.

Majina smrt pogodila je sve njene bliske poznanike, prijatelje i rod
binu. Filipa ponajviše. O d nje se govorom i tekstom u ime svih kolega iz 
Instituta za filozofiju oprostio Davor Pećnjak [“Maja Hudoletnjak Grgić 
(1964.—2010.)”, Filozofska istraživanja 30 (2010), str. 693]. Tekstom se 
od nje također oprostio Josip Talanga [“In memoriam — Maja H udo
letnjak Grgić (1964 — 2010)”, Prilozi za istraživanje hrvatske filozofske 
baštine 36 (2010), str. 23—25].

Vjerujući da nam na srcu i dalje stoji potreba da se dostojno opro
stimo od Maje — na filozofski način i u duhu suradnje — odlučili smo, 
dakle, sačiniti ovu Spomenicu Maji. Tko ju je poznavao i poštovao i tko 
se osjećao spremnim da joj posveti vlastiti tekst — to je ovdje i učinio. 
Time je zapravo Maja i posthumno učinila nešto za sve nas koji smo 
bez nje ostali: zahtjev za znanstvenom suradnjom u filozofiji — koji ovaj 
zbornik radova posvećenih Maji promovira i potiče — bit će, vjerujem, 
nadalje potican i prakticiran, tj. nikada više neće biti unaprijed odbacivan 
kao nepotreban i besmislen.

Na kraju, ponavljam ono što je o Maji zaključno izrekao Josip 
Talanga:

Ima jedna stvar koju priželjkuje svatko od nas, a to je da za njega post mortem svatko
može reći: “Bio je dobar čovjek!” A to upravo možemo reći za Maju.

Bila je dobar čovjek! — ovdje znači sadržajnu, intelektualnu, duhovnu i 
emocionalnu ispunjenost odnosno strukturiranost umne, tj. pametne i 
obrazovane osobe. No, Maja je i dalje među nama — kao znanstvenica 
i filozofkinja.

U  spomen M aji Hudoletnjak Grgić

U Zagrebu, 19. travnja 2012. Kruno Zakarija
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M aja Hudoletnjak Grgić 
Biografija

Maja Hudoletnjak Grgić rođena je u Zagrebu 16. 1. 1964, gdje je završila 
osnovnu školu i klasičnu gimnaziju. Na Filozofskom fakultetu Sveučilišta u 
Zagrebu diplomirala je filozofiju i grčki jezik te magistrirala završivši posli
jediplomski studij iz povijesti i filozofije znanosti na Interuniverzitetskom 
centru Dubrovnik. Doktorirala je na Filozofskom fakultetu D.I. radom o 
problemu metode u hipokratskom spisu O staroj medicini. Od 2005. bila je 
zaposlena na Institutu za filozofiju u Zagrebu u zvanju znanstvene suradnice. 
Od 1997. predavala je na Hrvatskim studijima Sveučilišta u Zagrebu kolegije 
Grčki jezik te Platon i Aristotel. Preminula je 6. 5. 2010. Njezin osobni i 
znanstveni habitus možda je najbolje izražen u riječima zapisanima u jednome 
tekstu povodom njezine smrti: “Uvijek smirena i dobro raspoložena, lakoćom 
je unosila mir tamo gdje ga nije bilo, a svojim smislom za šalu brzo bi nas 
zarazila dobrim raspoloženjem. Kako je bila skromna i nenametljiva, mnogi 
nisu ni znali koliko se znanja krije iza njezine diskretne pojave. Njezine znan
stvene radove također odlikuje staloženo i postupno iznošenje argumenata, 
a u tekst je unosila samo ono što je bitno i relevantno.”

Autorica je, između ostaloga, knjiga Znanje i mijena: Parmenidova 
dva nauka (1996), Medicina i metoda: hipokratski spis O staroj medicini 
(2007) te (postumno) Ogledi o antičkoj filozofiji i medicini (2010), kao i 
prvoga hrvatskog prijevoda Euklidovih Elemenata (prvih šest knjiga, 1999). 
Bila je urednica ili suurednica nekoliko zbornika, uključujući Helenistička 
filozofija: epikurovci, stoici, skeptici (2005), Vrijednosti, djelovanje i znanje 
(2009) i Aspekti uma (2011).

Glavno područje njezina interesa bile su antička filozofija i znanost, 
posebice medicina, te teorija djelovanja. U svojem istraživanju antičke 
medicine posebnu je pozornost posvećivala odnosu između medicine i 
filozofije, statusu medicine kao umijeća ili znanosti te podrijetlom i struk
turom medicinskog znanja. Bavila se i predsokratovskom filozofijom, oso
bito Parmenidom, koji je bio tema njezine prve knjige. Istraživanje naravi 
ljudskog djelovanja uglavnom je posvetila aristotelovskim temama: strukturi 
praktičnog rasuđivanja, značenju i ulozi pojmova dobra i svrhe, objašnjenju 
vrline, problemu metodologije itd.
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moral nastala prije svega zbog neupućenosti njegovih tužitelja, a ne 
toliko zbog njihove zlonamjernosti. Time što je otrpio nepravdu Sokrat 
je ojačan u uvjerenju kako su njegovi postupci ispravni jer su u skladu s 
koncepcijom vrline koju zdušno i odlučno zagovara. Patnja po Sokratu 
nije nešto što se po svaku cijenu treba odstraniti ili minorizirati, nego 
ako je podnesena iz osjećaja za pravednost i istinoljubivost, ona također 
pomaže čovjeku da bude i ostane sretan.
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od svih aktivnosti;32 kontemplacija je najsamodostatnija,33 tj. za kon
templaciju je potrebno najmanje drugih izvanjskih dobara kao predu
vjet; kontemplacija je ponajviše prikladna za dokolicu;34 i naposljetku, 
kontemplacija je ponajviše od svih aktivnosti sama sebi svrhom: “[...] 
naime od nje [kontemplacije] ne nastaje ništa osim promatranja, dočim 
praktične djelatnosti polučuju više ili manje od samog djelovanja.”35 
Među tim kriterijima valja razlikovati dva momenta: prvi su dva uvjeta: 
to da se dokolica mora provoditi u djelatnostima koje se u bitnome 
razlikuju od djelatnosti koje omogućuju samu dokolicu i to da dokone 
djelatnosti ne smiju imati drugu svrhu onkraj samih sebe; drugi je m o
ment taj da upravo kontemplacija, kao specifično djelovanje, najbolje 
udovoljava tim kriterijima.

Iz toga proizlazi da je dokolica funcionalno određena — obična, 
“primitivna” dokolica (riječ ayoA^ Aristotel rabi ponekad i onako kako 
se rabio u svakodnevnom govoru, tj. kao “slobodno” vrijeme, vrijeme 
za igru i zabavu itd.) i dokolica kao ozbiljenje ljudskog života razlikuju 
se funkcionalno: ova potonja je posljedica izbora onih djelatnosti koje 
zadovoljavaju kriterije koji će stanovitu djelatnost izdići iz puke izmjene 
umora i odmora, udaljiti od svakodnevnih briga i borba za preživljanje 
i izdići ljudsku egzistenciju na razinu koja je ponajvećma nalična bo
žanskoj. To funkcijsko razumijevanje dokolice ujedno i objašnjava zašto 
Aristotel bogu ne pripisuje dokolicu (npr. u Metafizici A). Budući da 
bog kod Aristotela nema nikakve druge aktivnosti osim kontemplacije, 
za njega dokolica, kao kontrast drugim aktivnostima, funkcijski nema 
smisla: budući da je idealno blaženi život čisti ^io^ Gstop^TiKO ,̂ bog 
nema ništa osim dokolice.
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b13—30; usp.: Phys. 192a16—19). Kao put bića k vlastitoj naravi, koji 
je ujedno i živa zbilja, djelo, same te naravi, život je ime za stopljenost 
mišljenja i ljubavi u bivstvu-naravi svakog prirodnog bića, koja, kao uzro- 
kujuća i pokretačka djelatnost boga, sve drži na okupu u nepokretnom 
apsolutu onog zbiljskog tako da svako pojedino biće privodi iz njega 
samog k vlastitu obliku i svrsi.

Četvorstvo uzroka u Aristotelovoj Fizici
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koji opaža ne znači pri tome da nisu zbiljska, nego nam sugeriraju da je 
normalno da se neka svojstva pojavljuju kao relacijska i relativna, da ih tijela 
mogu imati i izgubiti, ali pri tome nas to ne mora odvesti u subjektivizam 
i eliminaciju takvih svojstava. Dapače, njihova zbiljnost je samoočigledna 
stvar i zbog toga za Epikura i ta vrsta svojstava postoji realno.

V.

U zaključku možemo sumirati osnovne postavke Epikurovog shvaćanja 
svojstava. Pokušala sam tvrditi da je osnova za razumijevanje svojstava pri
hvaćanje Epikurove empirističke metodologije i snažnog epistemološkog 
realizma koji polazi od toga da su opažaji istiniti. Ovakva epistemološka 
baza Epikuru služi kao osnova za ontološka razmatranja i raspravu o tome 
što su svojstva i na koji način postoje. Prvi korak koji radi jest utvrđiva
nje entiteta koji postoje samostalno i neovisno, a to su tijela i praznina. 
Nakon toga utvrđuje preciznu klasifikaciju tijela i to upravo na osnovi 
njihovih esencijalnih svojstava, koja su takva da određuju prirodu neke 
stvari. Distinkcija između esencijalnih i akcidentalnih svojstava ukazuje 
na to da su ova potonja takva da ih tijelo može imati, ali i izgubiti, a da 
pri tome ne mijenja svoju prirodu. Također, tvrdila sam da ova distinkcija 
pomaže Epikuru da sačuva realnost obiju vrsta svojstava, tako što ih u 
metafizičkom smislu razumije kao reducibilne na atomičke konfiguracije, 
dok s druge strane epistemološko objašnjenje pokazuje da su svojstva 
aspekti putem kojih možemo pojmiti tijelo.
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toj odluci; ona nije determinirana razlozima, vjerovanjima i željama s 
kojima je u vezi; ukoliko ona dalje uzrokuje i sukladno djelovanje, ova 
odluka, te slijedom toga i djelovanje, je slobodna jer sama odluka, kao 
temelj djelovanja, nije učinak nekog prethodnog događaja (zajedno sa 
zakonitostima koje određuju na koji način iz prethodnih događaja slijede 
drugi događaji). No, glavni problem za ovakvu teoriju je kako razlikovati 
neuzrokovane odluke od čistih slučajnosti. Ono što je potpuno slučajno 
također je neuzrokovano prethodnim događajima; međutim, ono što je 
potpuno slučajno kao događaj, ne bismo smatrali da je izraz slobode jer 
nad potpunom  slučajnošću djelovatelj nema nikakvu kontrolu isto tako 
kao niti nad potpuno determiniranim događajima. Jedan od mogućih 
odgovora već je naveden — odluka i volje za djelovanje bit će u nekoj 
relaciji s razlozima, vjerovanjima itd. koja nije deterministička. No, 
ukoliko je nešto slučajno, može biti da je i ta veza samo prividna i da je 
odluka čisto slučajno takva da samo izgleda kao da je u vezi s razlozima, 
vjerovanjima itd. (Za potpuniji prikaz argumenata i protuargumenata 
vidjeti Clarke 2003, poglavlje 3.) Naravno, rasprava o ovom problemu, 
kao i o svim drugim aspektima slobode volje i djelovanja vrlo je živa i 
postoje razni odgovori i razne druge pozicije. Svakako, ovo nije mjesto 
za daljnju raspravu o navedenom; samo sam htio Epikura dovesti u vezu 
sa suvremenom taksonomijom pozicija te ovdje završavam ovaj spomen 
Maji.1

Davor Pećnjak
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Tableau-sustav definiran u (Kovač 2009) uz manje je preinake prilagodljiv 
gore definiranoj semantici.

Kako logički objasniti mnijenje?
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područje metafizike naročito je osjetljivo; takvo je bilo u Parmenidovo 
doba a takvo je i danas.35

Promjena i vremenski dijelovi

Literatura

Armstrong, D. M. (1980). “Identity through time”, u P. van Inwagen (ur.), 
Time and Cause: Essays Presented to Richard Taylor, Dordrecht, 67—78.

Balashov, Y. (2010). Persistence and Spacetime, Oxford.
Gilmore, C. (2008). “Persistence and location in relativistic spacetime”, 

Philosophy Compass 3 (6), 1224—1254.
Grgic, F. (2011). “David Lewis i njegovi svjetovi”, u Lewis (2011/1986),

VII-XLII.
Hales, S. D. i T. A. Johnson (2007). “Time for change”, The Southern Journal 

o f Philosophy 45, 497—513.
Haslanger, S. (2006/1989). “Persistence, change, and explanation”, u Ha- 

slanger i Kurtz (2006), 159—185. Izvorno objavljeno u Philosophical 
Studies 56 (1989), 1-28.

Haslanger, S. (2003). “Persistence through time”, u Loux i Zimmerman 
(2003), 315-354.

Haslanger, S. (1989). “Endurance and temporary intrinsics”, Analysis 49, 
119-125.

Haslanger, S. i R. M. Kurtz (ur.). (2006). Persistence: Contemporary Readings, 
Cambridge, Mass. i London.

Hawley, K. (2001). How Things Persist, Oxford.
Heller, M. (1992). “Things change”, Philosophy and Phenomenological Re

search 52, 695-704.
Heller, M. (1990). The Ontology o f Physical Objects: Four-Dimensional Hunks 

o f Matter, Cambridge.
Heller, M. (1984). “Temporal parts of four-dimensional objects”, Philosop

hical Studies 46, 323-334.
Hirsch, E. (2009). “Ontology and alternative languages”, u D. Chalmers, 

D. Manley i R. Wasserman (ur.), Metametaphysics: New Essays on the 
Foundations o f Ontology, Oxford, 231-259.

Hofweber, T. (2009). “The meta-problem of change”, Nous 43, 286-314.
Hudoletnjak Grgic, M. (1996). Znanje i mijena: Parmenidova dva nauka, 

Zagreb.

35 Mislim prije svega na problematičan odnos dvaju dijelova njegova spjeva; usp. 
Hudoletnjak Grgić (1996), naročito 133—138.



236 Filip Grgić

Hudson, H. (2001). A Materialist Metaphysics o f the Human Person, Itha
ca.

Johnston, M. (2006/1987). “Is there a problem about persistence?”, u 
Haslanger i Kurtz (2006), 241—266. Izvorno objavljeno u Proceedings 
o f the Aristotelian Society supp. vol. 61 (1987), 107—135.

Kurtz, R. M. (2006). “Introduction to Persistence: what’s the problem?”, u 
Haslanger i Kurtz (2006), 1—26.

Lewis, D. (2011/1986). O mnoštvu svjetova, prev. F. Grgić, Zagreb. Izvorno 
objavljeno kao On the Plurality o f Worlds, London, 1986.

Lewis, D. (2002). “Tensing the copula”, M ind  111, 1—13.
Lewis, D. (1988). “Rearrangement of particles: reply to Lowe”, Analysis 

48, 65-72.
Lombard, L. B. (1986). Events: A  Metaphysical Study, London.
Lombard, L. B. (1994). “The doctrine of temporal parts and the ‘no-change’ 

objection”, Philosophy and Phenomenological Research 54, 365-372.
Loux, M. J. i D. W  Zimmerman (ur.). (2003). The Oxford Handbook o f 

Metaphysics, Oxford.
McTaggart, J. McT. E. (2008/1927). “Time: an excerpt from The Nature 

o f Existence’”, u van Inwagen i Zimmerman (2008), 116-124. Izvorno 
objavljeno u McTaggart, The Nature o f Existence II, Cambridge, 1927.

Mellor, D. H. (1998). Real Time II , London.
Oderberg, D. S. (2004). “Temporal parts and the possibility of change”, 

Philosophy and Phenomenological Research 69, 686-708.
Quine, W. V. O. (2008/1950). “Identitet, ostenzija i hipostaza”, prev. D. 

Pehar, u J. Zovko (ur.), Klasici metafizike, Zadar. Izvorno objavljeno 
kao “Identity, ostension, and hypostasis”, The Journal o f Philosophy 47 
(1950), 621-633.

Quine, W  V. O. (1999/1960). Riječ i predmet, prev. V. Božičević, Zagreb. 
Izvorno objavljeno kao Word and Object, Cambridge, Mass., 1960.

Quine, W. V. O. (1985). “Events and reification”, u E. LePore i B. McLa
ughlin (ur.), Actions and Events: Perspectives on the Philosophy o f Donald 
Davidson, New York.

Quine, W. V. O. (1970). Philosophy o f Logic, 2. izd., Cambridge, Mass.
Rea, M. (2003). “Four-dimensionalism”, u Loux i Zimmerman (2003), 

257-280.
Rea, M. (1998). “Temporal parts unmotivated”, The Philosophical Review 

107,225-260.
Rychter, P (2009). “There is no puzzle about change”, Dialectica 63, 

7-22.



Sider, T. (2001). Four-Dimensionalism: An Ontology o f Persistence and Time, 
Oxford.

Simons, P. (1987). Parts: A  Study in Ontology, Oxford.
Taylor, R. (2006/1955). “Spatial and temporal analogies and the concept 

of identity”, u Haslanger i Kurtz (2006), 35—50. Izvorno objavljeno u 
Journal o f Philosophy 52 (1955), 599—612.

Thomson, J. J. (2006/1983). “Parthood and identity across time”, u Haslan
ger i Kurtz (2006), 139—158. Izvorno objavljeno u Journal o f Philosophy 
80 (1983), 201-220.

van Inwagen, P (2006/1990). “Four-dimensional objects”, u Haslanger i 
Kurtz (2006), 221-232. Izvorno objavljeno u Nous 24 (1990), 245
255.

van Inwagen, P (2000). “Temporal parts and identity across time”, The 
Monist 83, 437-459.

van Inwagen, P i D. Zimmerman (ur.). (2008). Metaphysics: The Big Que
stions. 2. izd., Oxford.

Wasserman, R. (2006). “The problem of change”, Philosophy Compass 1, 
48-57.

Zimmerman, D. W. (2006/1998). “Temporary intrinsics and presentism”, u 
Haslanger i Kurtz (2006), 393-424. Izvorno objavljeno u van Inwagen 
i Zimmerman (2008), 206-220.

Promjena i vremenski dijelovi 237



256 Nenad Miščević

nog u usporedbi s općim načelima i spoznajama. Prvo, iz činjenice da 
načela i njihova neposredna primjena traže moralno testiranje, a jedan 
od glavnih izvora presude su moralne intuicije koje dolaze iz ME-ata. 
Drugo, iz činjenice da načela traže isto takvo testiranje istim sredstvima. 
Alternativno, ako se iz načela prelazi na posebne norme i pravila, onda 
sam prelazak kao i ova potonja traže dodatno testiranje.

Zaključujemo da se bez misaonih eksperimenata u praktičnoj filozo
fiji ne može. Oni jesu puni poteškoća i zamki, ali su najbolje što imamo; 
treba ih nadopuniti empirijsko-teoretskim znanjima, ali ih ova sigurno 
ne mogu zamijeniti. Ovdje nismo branili još pozitivniji stav, naime da 
veliki misaoni eksperimenti suodređuju ili čak određuju cijelu povijest 
političke filozofije; ali tri ključna naslova na koje smo se pozivali u pri
ličnoj mjeri sugeriraju da bi i taj stav mogao biti prihvatljiv.
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